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      Себорея проявляется в половозрелом возрасте при функциональных нарушениях в системе гипофиз-половые железы - щитовидная железа. На фоне изменений баланса андрегены – эстрогены происходит расстройство химического состава салоотделения и локализаци себореи в местах расположения сальных желез: лицо, волосистая часть головы, грудь, спина и половые органы.

    Выделяют три формы себореи: жирная (жидкая), сухая (густая) и смешанная. Ц больных себореей кожа приобретает щелочную реакцию, снижаются бактерицидные ее свойства, в результате присоединяется вторичная инфекция, что приводит к образованию угревой сыпи (акне).

     При жирной себорее кожа блестящая, маслянистая, с расширенными порами, напоминающими апельсиновую корку. Волосы на голове будто смазаны маслом, отдельные пряди склеиваются; желтые жирные роговые чешуйки  придают голове неприятный вид.

     Под воздействием различных причин (неправильный уход за волосами, частое мытье шампунями, перепады атмосферного давления и пр.) возникает сухая себорея. Кожа при этом истончается, становится бледной и слегка шелушится.

     При смешанной себорее у одного больного одновременно выявляются очаги с жирной и сухой кожей: щеки и подбородок жирные, а кожа лба и волосы – сухие (3).

      Лечение себореи представляет определенные трудности, т.к. не всегда выявляются и устраняются  отрицательные патогенетические факторы. Прежде чем начать лечение, следует устранить  эндокриные нарушения, заболевания желудочно-кишечного тракта, повысить сопротивляемость организма, провести специфическую терапию с использованием иммуноглобулина, антифагина, витаминов и пр.(1).

    В качестве одного из базисных средств лечения себореи можно назвать элементы фитотерапии. Важное место в терапии себореи отводят препаратам с эстрогенными свойствами -  настой шишек хмеля, листьев крапивы жгучей и глухой. Желательно использовать препараты алоэ, пастернака, подорожника, сельдерея, череды, черной бузины, обладающие гормоноподобным действием. Показаны препараты со стимулирующими, адаптогенными свойствами, в частности, экстракт элеутерококка, настойка женьшеня, аралии, левзеи, лимонника и др.(2).

     Для устранения возможных функциональных нарушений пищеварительного тракта, печени, которые отрицатель влияют на течение болезни, осуществляют фитокоррекцию с помощью фитодиетических продуктов, содержащих корни девясила, листья одуванчика, крапивы, подорожника, сныти, мяты и пр.

     Нередко проявления себореи ухудшаются при психоэмоцимональных сдвигах. Лечение их  должно включать седативные фитотранквилизаторы, в частности препараты из валерианы, хмеля, пассифлоры, пустрыника и некоторых других растений.

    Наружная терапия себорея широко использует препараты растительного происхождения, причем подбирают те или иные растения,  оказывающие противовоспалительное, гипосенсибилизирующее, вяжущее, противомикробное и тонизирующее действие.  Применяют не только лечебные, но и косметические препараты. Отмечено положительное действие кашицы свежих, промытых кипяченой водой листьев подорожника, сока подорожника, ромашки, тысячелистника,  хвоща, чистотела в виде компрессов. Их желательно каждые 10 – 12 дней чередовать, давая возможность коже  отрицательно реагировать на те или иные компоненты фитопрепарпатов. Одновременно следует помнить и о повышенной чувствительности некоторых лиц к крапиве, календуле, алоэ и облепихе.

      Ю.А. Захаров (4) при жирной себорее волосистой части головы рекомендует лосьоны “Утро”, “Старт”, “Бензойное молоко”; при сухой себорее – крема “Особый”, “Прима”, “Камелия”, “Лесная нимфа” и др.

     К.Н. Суворова (5) отмечает, что юношеский возраст отличается высокой частотой ювенильных акне и себореи, но и кожные проявления юношеского гиперкортицизма (диспитуитринизма) и дермопатиями психосоматического порядка. В этом возрасте нежелательны длительные назначения средств, стимулирующих функцию коры надпочечников (УФО, валериана, аскорбиновая кистота и др.) или блокирующих дофаминовые Д2 рецепторы гипофиза (нейролептики), оказывающих вредные побочные действия на организм репродуктивной системы. Вместе с тем в этом возрасте нередко приходится обращаться к сильным агрессивным средствам лечения дерматозов, поскольку возникающая  из-за неэстетического вида сыпи депрессия нарушает социальную адаптацию юношей и девушек.

     В своей монографии Г.В. Пашина (6) указывает, что при различных формах себореи и различных воспалительных процессах определенный терапевтический эффект  дают алоэ, алтей, береза, зверобой, калина, капуста, лимон, календула,  овес, петрушка, подорожник, ромашка, тысячелистник, хвощ, хмель, череда и шалфей. Они могут быть использованы внутрь в виде настоя, фитованн, фитоаппликаций, фитолосьонов, фитокриомассажа и пр.

    Имея большой научный и практический опыт в фитодермокосметологии, Л.М. Молодожникова, О.С. Рождественская и В.Ф. Сотник (7) опубликовали справочное пособие о широких возможностях использования средств растительного происхождения в косметике. Авторы описывают рецепты и способы из применения в виде различных отваров, лосонов, мазей и кремов в лечении и профилактике косметических заболеваний и дефектов, в том числе и при различных формах себореи.

     Таким образом, представленные данные свидетельствуют о широкой заинтерсованности дерматологов и косметологов в более широкм и комплексном использовании препаратов растительного происхождения. Данное направление дермокосметологии особенно важно в детском юношеском возрасте.
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