Применение растений рода володушка Bupleurum в гепатологии
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Последние годы отмечается рост популярности фитопрепаратов из представителей рода володушка Bupleurum [1, 2]. В китайской и японской  медицине володушку  используют уже в течение двух тысяч лет для лечения заболеваний печени, дискинезии желчевыводящих путей, нефротического синдрома и аутоиммунных заболеваний [18]. Володушка применяется в качестве противовирусного средства при гриппе и гепатите, что объясняется способностью ее тритерпеновых гликозидов, так называемых сайкосапонинов (буплеурозидов) активизировать синтез γ-интерферона [21]. Причем противовирусная активность сайкосапонинов настолько высока, что их рассматривают как перспективное средство для лечения заболеваний, вызванных вирусом иммунодефицита  [8].

Володушка  входит в состав косметических препаратов, регулирующих процессы липолиза и используемых для лечения целлюлита и ожирения, заболеваний кожи [15, 19]. Российскими фармакологами разработана методика получения на основе володушки многожильчатой B. multinerve и володушки золотистой B. aureum флавоноидсодержащего препарата буплерина, рекомендованного как профилактическое средство при капилляротоксикозах, глазных кровоизлияниях, отеках сосудистого происхождения, нефритах, ожогах  и т.д. [8]. Для получения буплерина используют  цветки и листья володушки, наиболее богатые флавоноидами [4].

Фармакологами юго-восточной Азии биологическая активность представителей рода Bupleurum обсуждается в связи наличием в растении пентациклических тритерпеновых сапонинов олеананового типа, получивших название по японскому названию растения – «сай-ко-сапонинов». Сайкосапонины Bupleurum характеризуются низкой токсичностью, их LD50 составляет 4,7 г/кг при том, что рекомендуемая для приготовления отвара доза растительного сырья, содержащего 1,2-4,7% сапонинов составляет 6-9 г.  Для сравнения -  LD50  гингенозидов на порядок выше [10]. 

ID50  сайкосапонинов надземной части B. rotundifolium находится в диапазоне 99-297 нмоль. Именно в этой концентрации  они оказывают противовоспалительное действие [15].  Прием экстрактов володушки больными гриппом, малярией, пневмонией оказывает жаропонижающий эффект. Уже через 24 часа после приема володушки серповидной температура тела больных гриппом снижается на 1-2˚С [20]. Экстракт B. scorzonerifolium введен в состав ректальных суппозиториев, используемых для лечения лихорадки и гриппа [11]. Чаще корень володушки комбинируют  с корнем шлемника байкальского Scuttelaria baicalensis.

Высокую противовоспалительную активность экстрактов Bupleurum объясняют ингибированием метаболизма арахидоновой кислоты сапонинами. Сайкосапонины а, d и с из корней B.falcatum, а также продукты их метаболизма в желудочно-кишечном тракте в частности просайкосапогенин вызывают повышение секреции кортикостероидов и синтеза интерферона [16].

Сопоставление биологической активности отдельных фракций B. falcatum показало, что именно сайкосапонины ингибируют АДФ-индуцированную агрегацию тромбоцитов человека, оказывая выраженное антиагрегантное действие. Благодаря этому экстракты володушки многожильчатой способствуют нормализации гемореологических показателей [6].

Лупановые сапонины B.frutescens снижают явления воспаления при экспериментальном каррагенановом и форболацетатном отеке, успокаивают центральную нервную систему и оказывают противоопухолевое действие [7].

Гепатопротекторный эффект володушек подтвержден на различных моделях, в частности на модели тетрахлоуглеродной интоксикации крыс показано снижение под действием экстрактов B. chinense активности аминотрансфераз, и уровня жировой дистрофии и центролобулярного некроза печени. Клинические испытания продемонстрировали эффективность препаратов на основе володушки при гепатите и циррозе [2, 17].Cледует отметить, что сайкосапонины Bupleurum falcatum в малых  концентрациях стабилизируют мембраны эритроцитов, делая их более устойчивыми к повреждающим воздействиям [7]. Повышение концентрации этих же веществ оказывает цитолитическое действие, причем в первую очередь лизируются клетки злокачественных опухолей.

Комбинация корня володушки серповидной с корнем астрагала, пиона, плодов дерезы и шелковицы и т.д. используется в китайской медицине для лечения диабета и гипергликемии.  Традиционным средством лечения гриппа и лихорадочных состояний различного генеза является «Sho-saiko-To”- сочетание различных видов володушки с шлемником байкальским, женьшенем, солодкой, плодами унаби Ziziphus jujuba [ 13]. Сбор “Dai-Saiko-To” применяется в Китае для  лечения заболеваний печени, желчного пузыря, гастритов и астмы и включает наряду с володушкой ревень, кожуру мандарина имбирь и .д. [ 13].  В Японии для лечения вирусных инфекции применяют сбор “Hochu-ekki-to”, включающий корень волoдушки Bupleurum – 8,3%, Astragali radix- 16,7%, Atractyloclis lanceae rhizoma 16,7%, корень женьшеня – 16,7%, плоды унаби 8,3%, перикарпий цитрусовых – 8,3%, корень дягиля – 12,5%, корень солодки – 6,3%, корень клоповника 4,2% и имбирь 2,0% [14]. Для лечения язвенной болезни желудка используют сбор известный под названием  “Saiboku-to” и включающий корень володушки (7 г), корень шлемника (3 г), кору магнолии (3 г), плоды унаби (3 г), корень женьшеня (3 г), траву периллы (2 г), и имбирный корень (2 г) [ 12]. 

Следует отметить, что в восточной медицине используют володушку серповидную, имеющую развитую корневую систему. На европейской территории России  встречаются многолетние виды Bupleurum c относительно низкой массой подземных органов. У володушки  золотистой целесообразно использовать надземную  часть, в том числе и стебель, длина которого достигает 1,5 м.

Для приготовления настоя 5-10 г высушенной травы володушки заливают стаканом  кипящей воды, настаивают на водяной бане 15 минут, охлаждают и принимают по полстакана 3-4 раза в день до еды. Курс лечения при гепатитах, холангитах и холециститах 3-4 недели [3]. Следует отметить, что стебель растения B.aureum содержит больше сайкосапонинов нежели листья, что делает целесообразным  использование всей надземной массы растения [1]. 

Не рекомендуется назначать препараты володушки при язве желудка и двенадцатиперстной кишки, при желчнокаменной болезни а также при гиперацидном гастрите. Известно также, что препараты володушки усиливают действие алкоголя и седативных препаратов. 
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