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Алтайский краевой центр фитотерапевтический центр "АЛФИТ" был организован в 1991г. За 12 лет проделан большой путь от фитокабинета, где работал один врач Корепанов С.В. до единственного в Сибири и Зауралье медико-консультативного фитоцентра, возглавляемого к.м.н. Корепановым С.В.. В настоящее время в нем работают врачи разных медицинских специальностей, владеющие методом фитотерапии: онколог, маммолог, гинеколог, гастроэнтеролог.

За года работы проведено консультации 18624 пациентам, которые обращались в центр неоднократно в среднем 2 раза. Подавляющее большинство из них ( 12225 человек) онкологические больные, причет 4820 человек из них больные 1У клинической группы, которым из-за запущенности процесса было отказано в химиотерапии, оперативном лечении и других специальных методах. Этим больным мы применяли различные фитотерапевтические средства, включая  высоко токсичные. Благодаря фитотерапии 62% больных 1У стадией рака прожили более года, более половины не использовали наркотические анальгетики.

Примером возможностей рациональной фитотерапии при запущенных онкологических заболеваниях может служить следующее наблюдение.

Больной к, 1923 г рождения обратился в поликлинику Алтайского онкологического диспансера с жалобами на умеренную боль в области желудка, слабость, потерю аппетита. При обследовании обнаружен рак тела желудка. Диагноз верифицирован гистологически: низкодифференцированная аденокарцинома. При гастродуоденоскопии удалось установить точную локализацию опухоли в области малой кривизны желудка. Размеры опухоли составляли 6-7 см. При дополнительном исследовании метастазов не выявлено и больному в апреле того же года произведена пробная лапаратомия. При осмотре брюшной полости обнаружено прорастание опухоли в поджелудочную железы и мелкие местастатические очаги в правой доле печени. В с вязи с признаками  метастазирования резекция желудка не произведена.

С мая 1999 года по настоящее время больной находится под наблюдением фитоцентра "АЛФИТ". За этот период ему проведено 23 курса лечения фитопрепаратами с использованием настоев болиголова, аконита, веха, грецкого ореха, софоры, ферулы. Схема лечения токсичными средствами была однотипной: повышение доз препаратов с 1 капли до 30 и в течение последующих 30 дня понижение до 1 капли. Прием сильнодействующих настоек в каждом курсе лечения сочетался с применением общеукрепляющих фитофармацевтических средств серии "АЛФИТ": желудочно-кишечного, печеночного, иммуномодулирующего, почечного, сердечного, детоксикационного, адаптогенной смеси с элеутерококком, сабельника болотного.

В феврале 2003 г больному проведено повторное исследование с использованием гастроскопии. При этом оказалось, что опухоль находится на преждем месте и имеет те же самые размеры. При биопсии диагноз верифицирован повторно. Таким образом факт наличия опухоли в желудке сомнения не вызывал, но за 4 года прогрессирования процесса не произошло. Состояние расценено как длительная ремиссия.

В настоящее время больной продолжает лечение фитопрепаратами. Состояние его удовлетворительное, больной активен, социально адаптирован.
Данное клиническое наблюдение наряду с вышеприведенными показателями  удлинения жизни больных под влиянием фитотерапии позволяют сделать вывод, что использование фитотерапевтических средств в онкологической практике безусловно оправдано и подлежит дальнейшему серьезному изучению.

И вот теперь Агарикус. Принимаю препарат по 2 пачки в день. Вкус его напоминает бульон из белых грибов. Переносимость очень хорошая. Сразу обращает внимание положительное влияние грибы на эмоциональный статус. После нескольких дней приема у меня улучшилось настроение и поднялся тонус. Ввиду того, что на фоне приема гриба повышается артериальное давление, считаю, что лица, страдающие гипертонией должны об этом знать и принимать меньшую дозу препарата .

Препарат, конечно, дорогой. Однако, сколько попусту тратят денег многие онкологические больные на мало проверенные и сомнительные средства?

Думаю, что этот препарат заслуживает большого внимания и серьезной проверки. Если  он поможет даже 10-20% больных, страдающих тяжкими недугами, то будет заслуживать внедрения в медицинскую практику.

