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    Новое гиполипидемическое средство «Камфора-25» разработано на основе прописей тибетской медицины. Для составления 25-компонентного растительного средства «Камфора-25» в качестве исходного материала была взята рецептура «Чжуд-ши» (2001), идентификация лекарственного сырья была проведена по «Атласу тибетской медицины» (1994) и «Энциклопедического словаря монгольской медицины» (1986). Выбор  «Камфоры-25» был обусловлен данными  об его использовании тибетскими медиками в качестве «омолаживающего» средства. В состав указанного средства входят камфора, кардамон настоящий, кардамон средний, орлиное дерево, водосбор зеленоцветный, мускатный орех, луносемянник даурский, гипс, мордовник даурский, яблоня ягодная, боярышник кроваво-красный и др.

Согласно современным представлениям атеросклероз является многопричинным заболеванием. Среди этиологических факторов, на сегодняшний день установленных, - генетическая предрасположенность, условия гемодинамики в отдельных участках сосудистого русла, комбинации различных факторов (гиперхолестеринемия, артериальная гипертензия, сахарный диабет), окислительный стресс, иммунные и аутоиммунные нарушения и др. (Ю.А.Романов и соавт., 2002).

Учитывая патофизиологические механизмы развития атеросклероза, нами изучена фармакологическая активность многокомпонентного растительного средства «Камфора-25». Изучение гиполипидемического действия настоя «Камфоры-25» (ГФ Х1) было проведено на моделях экспериментальных дислипопротеидемий у крыс линии Wistar: гиперлипидемии, вызванной Твин-80 (однократное внутрибрюшинное введение в дозе 250 мг/кг) и гипертриацилглицеридемии, вызванной введением этилового спирта (однократное внутрижелудочное введение 40 % этанола в дозе 9 г/кг). Как показали результаты проведенных исследований, «Камфора-25» при превентивном введении снижает уровень общего холестерина у животных, которым вводили этанол в указанной дозе, на 34 %, β-липопротеидов – на 44 %, триацилглицеридов – в 2,2 раза по сравнению с показателями у животных контрольной группы. Одновременно с этим, указанное фитосредство повышает содержание в сыворотке крови антиатерогенных липопротеидов на 39 % по сравнению с контролем. При дислипопротеидемии, вызванной Твин-80, «Камфора-25» содержание общего холестерина в сыворотке крови снижает на 19 %, β-липопротеидов – на 18 %, содержание в крови α-липопротеидов повышает на 21 % по сравнению с соответствующим контролем.

Изучены противовоспалительные свойства «Камфоры-25». Установлено, что испытуемое растительное средство обладает выраженной антиэкссудативной активностью, угнетая развитие формалинового отека лапки животных (субплантарное введение 3 % формалина) на 53 % по сравнению с данными в контроле.  Наряду с этим показано, что «Камфора-25» уменьшает степень альтерации тканей у крыс и способствует активации регенераторных процессов в очаге воспаления. В частности установлено, что растительное средство уменьшает площадь альтерации на 36-40 %, вызванной инъекций под кожу уксусной кислоты (Ф.П.Тринус и соавт., 1987). При оценке влияния «Камфоры-25» на пролиферативную фазу воспаления у крыс на модели «ватной гранулемы» установлено (И.А.Ойвин, С.Л.Шетель, 1961), что указанное фитосредство практически не оказывает стимулирующего влияния на процессы пролиферации в очаге воспаления.

Изучено влияние «Камфары-25» на состояние противосвертывающей системы крови у белых крыс. Установлено, что испытуемое средство при однократном внутрижелудочном введении в форме настоя снижает тромбопластин-тромбиновую активность (АКТ) на 18 %, протромбиновое время сокращает на 19 %, тромбиновое время – на 25 % по сравнению с показателями у животных контрольной группы, которым вводили дистиллированную воду.  Наряду с этим, под влиянием указанного средства сокращалось активированное частичное протромбиновое время (АЧТВ) на 42 %, что свидетельствует о способности многокомпонентного растительного средства замедлять превращение протромбина в тромбин, то есть оказывать антикоагуляционный эффект. 

Изучено иммуномодулирующее действие «Камфоры-25» по ее влиянию на состояние клеточного иммунитета и макрофагальную активность по реакции «трансплантант против хозяина» (РТПХ), реакции «активного розеткообразования» на фоне азатиоприновой иммуносупрессии и реакции макрофагального фагоцитоза (Методические…, 1976). Установлено, что «Камфора-25» предотвращает иммуносупрессивное действие цитостатика – азатиоприна и не вызывает повышения макрофагальной активности.

Оценено желчегонное действие «Камфоры-25» при однократном введении в форме настоя в луковицу двенадцатиперстной кишки (С.М.Дроговоз. 1971). Установлено, что указанное средство обладает умеренным желчегонным действием, повышая скорость секреции желчи на 17-22 % по сравнению с показателями у животных интактной группы. Более выраженное действие «Камфора-25» оказывает на процессы желчеобразования. Так, под влиянием испытуемого фитосредства на 37 % повышается суммарное содержание в желчи желчных кислот, холестерина – на 23 %, при этом холато-холестериновый коэффициент повышается на 33 %, который характеризует не только холестеринстабилизирующие свойства желчи, но и функциональное состояние печени. 

Изучено гипогликемическое действие «Камфоры-25» на фоне адреналиновой гипергликемии (1,5 мг/кг, однократно, внутрибрюшинно). Показано, что испытуемое растительное средство снижает содержание базального уровня глюкозы в крови на 25 % по сравнению с данными в контроле. Одновременно с этим было установлено, что адреналин, стимулируя липолиз в жировой ткани, повышает уровень содержания в крови триацилглицеридов на 66 %, тогда как, профилактическое введение крысам фитосредства снижало содержание последних в крови на 20 %. 

     Таким образом, 25-компонентное растительное средство «Камфора-25» обладает широким спектром фармакологической активности, обусловленной содержанием биологически активных веществ, относящихся к классам полифенолов, витаминов, микро- и макроэлементов и др. и влияющим на основные звенья патогенеза атеросклероза.  Проведенные исследования определяют целесообразность клинического изучения гиполипидемического средства «Камфора-25» и позволяют рекомендовать его для включения в комплексную терапию и профилактику атеросклероза
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